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1. PERSAMAAN PERAKAUNAN 

 

Encik Rizal merupakan pemilik perniagaan Rizz Enterprise. Berikut merupakan aset dan 

liabiliti perniagaannya pada 1 Mac 2022: 

 

            RM 

Premis    120 000 

Lengkapan     15 000 

Tunai        3 000 

Bank      45 000 

Inventori       4 500 

Akaun Belum Bayar       2 700 

 

Urus niaga berikut berlaku sepanjang bulan Mac 2022.  

 

Mac   2 Pemilik membawa masuk lengkapan peribadi bernilai RM1 700 untuk  

kegunaan perniagaan. 

   4 Beli barang niaga secara kredit RM8 800. 

   7 Pemilik telah mengeluarkan cek RM800 untuk membayar sewa kediaman. 

 11 Jual barang niaga berkos RM1 100 secara kredit pada harga RM1 700. 

 15 Terima cek RM900 daripada Akaun Belum Terima bagi menjelaskan  

sebahagian hutang. 

 18 Mengeluarkan cek RM2 300 kepada Akaun Belum Bayar dan menerima  

diskaun RM400 bagi menjelaskan hutang pada 1 Mac 2022. 

 19 Sekeping cek yang diterima daripada Akaun Belum Terima bernilai RM600  

telah dipulangkan oleh bank dengan tanda ‘Rujuk Penyuruh Bayar’. 

 24 Jual barang berkos RM405 secara tunai pada harga RM455. 

 30 Bayar gaji pekerja dengan cek RM2 400. 

 

Anda dikehendaki melengkapkan jadual persamaan perakaunan dalam Lampiran A. 
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2.  AKAUN KAWALAN. 

 

Buku Tunai dan jurnal di bawah diperoleh daripada Perniagaan Maju. 

 

 

 

Tarikh Butir Folio Diskaun Tunai Bank Tarikh Butir Folio Diskaun Tunai Bank

2022 RM RM RM 2022 RM RM RM

Mac      1 Baki b/b 500 6 000 Mac      2 Belian 150

4 Chris Enterprise 360 4 500 6 Kedai Melor 220 2 100

8 Jualan 320 11 Kadar bayaran 410

11 Sewa 980 12 Alat tulis 50

18 Jualan 460 13 Chris Enterprise 4 500

19 Tunai K 1 000 18 Kumar Enterprise 100 4 000

23 Jualan 1 130 19 Bank K 1 000

25 Perniagaan Erni 1 000 22 Belian 1 600

26 Syukri Enterprise 110 4 000 29 Gaji 1 200

30 Jualan 360 30 Belanja am 950

31 Baki h/b 440 3 850

470 1 640 18 610 320 1 640 18 610

April    1 Baki b/b 440 3 850

Buku Tunai
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Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2022 

Mac          1 

 

Tunai 

Bank 

Inventori 

Alatan Pejabat 

Chris Enterprise 

Dahlan Enterprise 

         Kedai Melor 

         Modal 

(Aset dan liabiliti pada tarikh ini) 

RM 

  500 

6 000 

3 650 

4 900 

4 860 

  400 

 

 

20 310 

 

RM 

 

 

 

 

 

 

 2 320 

17 990 

20 310 

               13 Chris Enterprise 

       Diskaun diberi 

(Diskaun diberi dibatalkan) 

360  

360 

 

 

               15 Angkutan masuk 

      Kumar Enterprise 

(Angkutan masuk dikenakan) 

 

180 

 

 

180 

               31 Hutang lapuk 

     Dahlan Enterprise 

(Hutang lapuk dihapuskan) 

 

400 

 

 

400 

 

 

 

                                    Jurnal Belian 

Tarikh Butir Jumlah 

2022 

Mac      6 

           16 

           29 

 

Kumar Enterprise 

Kedai Melor  

Kumar Enterprise 

 

RM 

4 200 

2 200 

3 100 

 

           31 Akaun Belian 

 

? 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

                                         Jurnal Jualan 

Tarikh Butir Jumlah 

2022 

Mac      9 

17 

23 

28 

 

Syukri Enterprise 

Perniagaan Erni 

Syukri Enterprise 

Chris Enterprise 

 

RM 

4 300 

1 280 

2 440 

1 600 

31 Akaun Jualan ? 

 

 

 

                               Jurnal Pulangan Belian 

Tarikh Butir Jumlah 

2022 

Mac     9 
 

Kumar Enterprise 

RM 

280 

 

31 Akaun Pulangan Belian 280 

 

 

 

                                     Jurnal Pulangan Jualan 

Tarikh Butir Jumlah 

2022 

Mac    12 

           30 

 

Syukri Enterprise 

Chris Enterprise 

RM 

190 

120 

 

31 Akaun Pulangan Jualan ? 

 

 

Anda dikehendaki : 

(a) Menyediakan: 

i. Akaun Kawalan Belum Terima. 

ii. Akaun Kawalan Belum Bayar. 

 

(b) Menghitung: 

i. Jumlah jualan. 

ii. Jumlah belian. 
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3.  BUKU CATATAN PERTAMA KE LEJAR 

 

Maklumat yang berikut diambil daripada Perniagaan Rozlina pada bulan Mac 2022.  

Buku Tunai 

 

Jurnal Am 

Tarikh Butir F Debit 

(RM) 

Kredit 

(RM) 

2022  

Mac 1 

 

 

Tunai 

Bank 

     Modal 

 

  

400 

25 000 

 

 

 

 

 

25 400 

 

 (Baki-baki aset dan modal pada tarikh ini)  25 4002 25 400 

     

Mac 16 Kedai Lam 

     Diskaun diberi 

(Diskaun diberi dibatalkan) 

 30  

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarikh Butir F Disk Tunai Bank Tarikh Butir F Disk Tunai Bank 

2022 

Mac 

1 

6 

12 

16 

 

19 

29 

 

 

Baki    b/b 

Jualan 

Kedai Lam 

Tim 

Enterprise 

Dividen 

Bank 

 

 

 

 

 

 

 

 

K 

 

 

 

 

30 

 

20 

 

 

400 

200 

 

 

 

 

500 

 

 

 

25 000 

600 

520 

 

480 

350 

2022 

Mac 

4 

8 

10 

16 

20 

26 

29 

31 

 

 

Belian 

Ambilan 

Ajla Trading 

Kedai Lam 

Promosi 

Gaji 

Tunai 

Baki h/b 

 

 

 

 

 

 

 

 

K 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

300 

 

 

 

 

 

800 

 

 

 

800 

 

540 

520 

310 

2 500 

500 

21 780 

 

 

   50 1 100 26 950    40 1 100 26 950 

Apr 1 Baki     b/b   800 21 780       
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Jurnal Belian 

 

Tarikh Butir F No Dokumen 
Jumlah 

(RM) 

2022 

Mac 2 

 

Ajla Trading 

  

INV 1234 

 

1 200 

       31 Akaun Belian   (Dt)   1 200 

 

Jurnal Jualan 

 

Tarikh Butir F No Dokumen Jumlah (RM) 

2022 

Mac 4 

6 

 

Kedai Lam 

Tim Enterprise 

  

INV 4567 

INV 4568 

 

1 300 

1 400 

       31 Akaun Jualan   (Kt)   2 700 

 

Jurnal Pulangan Belian 

 

 

Jurnal Pulangan Jualan 

 

Tarikh Butir F No Dokumen Jumlah (RM) 

2022 

Mac 16 

 

Kedai Lam 

  

NK 123 

 

60 

       31 Akaun Pulangan Jualan   (Dt)   60 

 

Anda dikehendaki mengeposkan urus niaga di atas ke dalam lejar berkaitan, mengimbang 

dan menutup lejar tersebut. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarikh Butir F No Dokumen Jumlah (RM) 

2022 

Mac 9 

 

Ajla Trading 

  

NK 245 

 

120 

       31 Akaun Pulangan Belian   (Kt)   120 
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4. BUKU TUNAI RUNCIT 

 

Perniagaan Zaki menyimpan Buku Tunai Runcit mengikut sistem panjar bermula 

1 Januari  2022. Wang sebanyak  RM350 diperuntukkan sebagai dana tunai runcit. 

Penerimaan wang daripada ketua juruwang dilakukan pada awal bulan berikutnya. 

Penggunaan wang dalam bulan Julai 2022 adalah seperti yang berikut:  

 

2022                                                                                                       RM 

Julai      1   Baki                              80 

                   Penerimaan tunai daripada ketua juruwang       ? 

              3   Pen dan pensel          35 

   6   Pewangi                                                                               47 

              9   Kertas dan dakwat                           55  

 15   Minuman pelanggan                                                            20 

 25   Pos Laju           30 

            26   Sampul surat dan setem                                                       25 

            30   Gaji Kerani                                                                        500 

 

Anda dikehendaki menyediakan: 

            Buku Tunai Runcit sehingga 31 Julai 2022 dengan menunjukkan lajur Alat Tulis,     

            Belanja Pos dan Belanja Pejabat (rujuk Lampiran B). 
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5. IMBANGAN DUGA 

 

Imbangan Duga berikut dipetik daripada Perniagaan Seri Gemilang yang berakhir pada  

30 Jun 2022. Terdapat beberapa kesilapan dalam Imbangan Duga tersebut. 

 

Perniagaan Seri Gemilang 

Imbangan Duga pada 30 Jun 2022 

 Debit  Kredit 

 RM  RM 

Belian dan Jualan 234 220  411 650 

Pulangan Jualan   250 

Kadar Bayaran   1 500 

Sewa Dibayar 10 800   

Sewa Diterima 3 550   

Alatan Pejabat 15 500   

Alat Tulis   345 

Tunai    1 230 

Bank 45 670   

Hutang Lapuk    230 

Gaji 10 200   

Kenderaan   251 000 

Ambilan   4 580 

Insurans 5 630   

Angkutan masuk   3 440 

Angkutan keluar 6 750   

Belanja Am   5 555 

Hutang Lapuk Terpulih  400   

Lengkapan 10 300   

Pinjaman   100 000 

Inventori pada 1 Julai 2021   45 620 

Dividen   3 500 

Faedah Pinjaman   1 400 

Promosi   3 530 

Faedah Simpanan Tetap 3 000   

Simpanan Tetap   50 000 

Susutnilai Terkumpul Kenderaaan 2 500   

 348 520  883 830 

 

 

Anda dikehendaki : 

Menyediakan Imbangan Duga pada 30 Jun 2022 selepas membuat pembetulan kesilapan. 
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1. DOKUMEN KE BUKU CATATAN PERTAMA 

Encik Khalid merupakan pemilik perniagaan Kedai Buku Pintar. Berikut adalah 

baki-baki yang diambil daripada buku perniagaannya pada 1 Januari 2022. 
 

     RM  

Perabot  12 000 

Tunai di bank  37 950 

Tunai di tangan   1 500 

Inventori  26 100  

 

Dokumen-dokumen berikut menunjukkan urus niaga yang berlaku sepanjang bulan 

Januari 2022. 
 

SALINAN  NO: INV1675 

INVOIS 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4, 

77200 BEMBAN, MELAKA 

 06-5465972 

  

    Tarikh: 2 Januari 2022  

 Kepada:     

 Koperasi SMAAT Melaka Berhad    

 77000 Jasin, Melaka.    

       

 Bil Butiran Kuantiti Harga Seunit 

(RM) 

Jumlah 

(RM) 

 

 1. Dewan Pelajar 150 5.00 750.00  

 2. Dewan Siswa 150 6.00 900.00  

     1 650.00  

  Tolak: Diskaun niaga 20% 330.00  

    Jumlah 1 320.00  

 Ringgit: Seribu tiga ratus dua puluh sahaja   

  

Syarat: 10% 14 hari 

Serahan: Angkutan dibayar 

K. & K. di K. 

    

      

        Azimah                                  Khalid  

    Penerima   Pengurus  

      

Dokumen 1 

 

 

 



12 

 

                     NO: 1320 

MEMO 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4 

77200 BEMBAN, MELAKA 

06-5465972 

   

Tarikh: 4 Januari 2022 

Kepada    : Kerani Akaun 

Daripada : Pengurus 

   

Rekodkan ambilan majalah bernilai RM450 untuk sampel promosi. 

   

  Khalid 

  Pengurus 

Dokumen 2 

 

Dokumen 3 

   

ASAL  NO: INV07942 

 INVOIS 

 
 

PENERBITAN MEWAH SDN. BHD. 

211, TAMAN BERJASA, 

32100 SERI ISKANDAR, PERAK. 

06-5465972 

    Tarikh: 5 Januari 2022 

 Kepada:     

 KEDAI BUKU PINTAR    

 39, JALAN JASIN BESTARI 4,    

 77200 BEMBAN, 

MELAKA. 

 

    

 Bil Butiran Kuantiti Harga Seunit 

(RM) 

Jumlah 

(RM) 

 

 1. Novel Satria 80 12.00 960.00  

 2. Kamus Bahasa Arab 100 16.00 1 600.00  

     2 560.00  

  Tolak: Diskaun niaga 15% 384.00  

    Jumlah 2 176.00  

 Ringgit: Dua ribu seratus tujuh puluh enam sahaja   

  

Syarat: 5% 7 hari 

Serahan: Angkutan dibayar 

K. & K. di K. 

    

       

        Khalid                                  Rizal  

    Penerima   Pengurus  
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SALINAN                     NO: NK1152 

NOTA KREDIT 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4, 

77200 BEMBAN, MELAKA. 

06-5465972 

 

Tarikh : 9 Januari 2022 

 

Kepada:  

Koperasi SMAAT Melaka Berhad 

77000 Jasin, 

Melaka. 

 

Akaun tuan telah dikreditkan dengan perkara berikut: 

 

Bil Butir Kuantiti Harga seunit 

(RM) 

Jumlah 

(RM) 

1. Dewan Siswa 20 6.00 120.00 

Tolak: Diskaun niaga 20% 24.00 

Jumlah 96.00 
 

Ringgit: Sembilan puluh enam sahaja 

 

Khalid 
Pengurus 

 

Dokumen 4 

SALINAN                                                                            NO: RR 2802 

        RESIT RASMI 

        

  KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4 

77200 BEMBAN, MELAKA 

        06-5465972 

   

 Tarikh: 12 Januari 2022 

   

Diterima daripada : Koperasi SMAAT Melaka Berhad 

Ringgit                  : Seribu seratus sahaja        

Kerana                  : Bayaran Invois No: 1675    

                                (Diskaun Tunai RM124) 

 

RM1 100.00 

Tunai / No. Cek    : MBB 014602        

 

  Khalid 
  Pengurus 

   

Dokumen 5 
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SALINAN                              NO: BT 17030 

BIL TUNAI 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4, 

77200 BEMBAN, MELAKA. 

06-5465972 

 

Tarikh : 20 Januari 2022 

Kepada:  

Kedai Buku Jasin Perdana 

77200 Bemban, 

Melaka. 

 

Bil Butir Kuantiti Harga 

seunit 

(RM) 

Jumlah 

(RM) 

1. Novel Satria 10 14.00 140.00 

2. Dewan Siswa 30 6.00 180.00 

Jumlah 320.00 
 

Ringgit: Tiga ratus dua puluh sahaja 

 

Tunai / No. Cek : 
Khalid 

Pengurus 

 

Dokumen 6 

 

  NO: 1321 

MEMO 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4 

77200 BEMBAN, MELAKA 

06-5465972 

   

   

 Tarikh: 24 Januari 2022 

   

Kepada    : Kerani Akaun 

Daripada : Pengurus 

   

Rekodkan ambilan tunai berjumlah RM160 untuk kegunaan peribadi. 

   

        Khalid 
  Pengurus 

   

Dokumen 7 
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Tarikh      : 26 Januari 2022 

Penerima  : Penerbitan Mewah Sdn. Bhd 

Kerana     : Menjelaskan sebahagian invois No. 07942 

 RINGGIT SEN 

Baki akhir   

Dimasukkan   

Jumlah   

Cek ini 1 000 00 

Baki   

NO : 100126 

Dokumen 8 

SALINAN                                 NO: INV1676 

INVOIS 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

 

39, JALAN JASIN BESTARI 4,  

77200 BEMBAN, MELAKA 

06-5465972 

    Tarikh: 27 Januari 2022 

 Kepada:     

 Kedai Komik Alia 

28, Jalan Teratai, 

   

 77000 Jasin, Melaka    

       

 Bil Butiran Kuantiti Harga Seunit 

(RM) 

Jumlah 

(RM) 

 

 1. Dewan Citra 60 8.00 480.00  

 2. Komik Angah 50 3.00 150.00  

     630.00  

  Tolak: Diskaun niaga 10% 63.00  

    Jumlah 567.00  

 Ringgit: Lima ratus enam puluh tujuh sahaja   

      

 Syarat: 5% 7 hari     

 Serahan: Angkutan dibayar  

 K. & K. di K.     

       

        Alia                                   Khalid  

    Penerima   Pengurus  

      

Dokumen 9 
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ASAL                               NO. BAUCAR : 450/04 

 

BAUCAR PEMBAYARAN 

 

KEDAI BUKU PINTAR 

39, JALAN JASIN BESTARI 4, 

77200 BEMBAN, MELAKA 

06-5465972 

 

Tarikh : 29 Januari 2022 

Kepada: 

Cik Raihana 

 

 

Ringgit : Seribu lima ratus sahaja 

Tunai / No. Cek : MBB 100127 

 

Diluluskan oleh : 

Bil Keterangan Jumlah (RM) T.T Penerima 

1 Gaji bulan Januari 2022 1 500.00 Raihana 
    

    

                                                                                            Khalid 
 

Dokumen 10 

 

Anda dikehendaki: 

Merekodkan dokumen-dokumen di atas dalam : 

a) Jurnal Am 

b) Jurnal Jualan 

c) Jurnal Belian 

d) Jurnal Pulangan Jualan 

e) Buku Tunai 
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2.  ANALISIS DAN TAFSIRAN PENYATA KEWANGAN UNTUK MEMBUAT 

KEPUTUSAN 

 

Berikut merupakan maklumat yang diperoleh daripada Kedai Perabot Seremban. 

 

 Kedai Perabot Seremban    

Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2021  

    RM RM  

Jualan     52 200   
        
TOLAK : KOS JUALAN       
Inventori Awal   11 400     
Belian    32 100     
Kos Barang untuk Dijual   43 500     
Tolak : Inventori Akhir   (19 700)     
Kos Jualan     (23 800)   

UNTUNG KASAR     28 400   
 

Tambah Hasil    

 

   
Komisen 

Faedah Simpanan    

4 600 

3 000   

     36 000   
Tolak  Belanja  

Sewa 

Kadar Bayaran  

2 000 

  1 500  (3 500)   

UNTUNG BERSIH     32 500   
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Kedai Perabot Seremban 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2021  

   RM RM  

Aset Bukan Semasa       
Kenderaan     52 000   
        
Aset Semasa       
Inventori Akhir   19 700     
Akaun Belum Terima   13 500     
Bank   9 800     

    43 000     
Tolak : Liabiliti Semasa       
Akaun Belum Bayar   (18 500)     

Modal Kerja     24 500   
      76 500   

        
Ekuiti Pemilik       
Modal Awal     46 000   
Tambah : Untung Bersih     32 500   

      78 500   
Tolak : Ambilan     (2 000)   

Modal Akhir     76 500   

   

 
Maklumat Tambahan :  

Semua urus niaga jualan dan belian dijalankan secara kredit. 

a) Anda dikehendaki menghitung : 

i. Tokokan. 

ii. Margin Untung Kasar. 

iii. Margin Untung Bersih. 

iv. Pulangan atas Modal. 

v. Nisbah Semasa. 

vi. Nisbah Ujian Asid. 

vii. Kadar Pusing Ganti Inventori. 

viii. Tempoh Kutipan Hutang. 

ix. Tempoh Pembayaran Hutang. 

 

 



19 

 

b) Kedai Perabot Kajang mempunyai maklumat berikut : 

Nisbah Semasa 1.9 : 1 

 
Nisbah Ujian Asid 0.85 : 1 

 
Pulangan atas Modal 50% 

 
Tempoh Kutipan Hutang 75 hari 

 
i) Perniagaan manakah yang lebih memberikan pulangan kepada pelabur? Berikan 

alasan. 

ii) Perniagaan manakah yang mampu menjelaskan hutang jangka pendek lebih baik? 

Berikan alasan. 

iii) Perniagaan manakah yang cekap dalam mengutip hutang? Berikan alasan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20 

 

3. REKOD TAK LENGKAP : KAEDAH PERBANDINGAN 

 

Puan Meera merupakan pemilik Meera Enterprise yang tidak menyimpan rekod dengan 

lengkap. Berikut merupakan maklumat aset dan liabiliti yang diperoleh daripada 

perniagaan tersebut. 

 

 01 Ogos 2021 31 Julai 2022 

 RM RM 

Premis 120 000 120 000 

Kenderaan 50 000 ? 

Alatan Pejabat 4 500 ? 

Tunai 590 2 500 

Bank 26 900 45 180 

Akaun Belum Terima 18 420 23 400 

Inventori 49 555 62 320 

Akaun Belum Bayar 10 230 12 870 

Gaji belum bayar - 6 300 

Sewa belum terima 1 200 - 

Insurans prabayar 500 390 

Susut nilai terkumpul kenderaan 12 000  

Modal 249 435 ? 

 

Maklumat tambahan 

i. Puan Meera telah mengambil tunai di bank dan barang niaga masing-masing 

sebanyak     RM80 dan RM150 sebulan untuk kegunaan sendiri. 

ii.  Pada 1 November 2021  Puan Meera telah membawa masuk komputer peribadi ke 

dalam perniagaan bernilai RM2 800. Perkara ini belum direkodkan dalam mana-

mana buku. 

iii. Kenderaan disusutnilaikan sebanyak 15% setahun mengikut kaedah baki 

berkurangan. 

iv. Alatan pejabat disusutnilaikan sebanyak 10% setahun mengikut kaedah garis lurus. 

v. Peruntukan hutang ragu diselaraskan kepada 2% atas Akaun Belum Terima bersih. 

 

Anda dikehendaki menyediakan : 

a. Penyata Mengira Modal pada 31 Julai 2022. 

b. Penyata Mengira Untung atau Rugi bagi tahun berakhir 31 Julai 2022. 
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4. PEMBUBARAN PERKONGSIAN 

 

Tajul dan Jalil merupakan pekongsi bagi Perkongsian TJ dengan pembahagian untung atau rugi 

mengikut nisbah modal. Pada 1 Ogos 2022, Tajul dan Jalil bersetuju membubarkan 

perkongsian mereka dengan kedudukan kewangan seperti berikut: 

  RM 

Akaun Modal Tajul  10 000 

Akaun Modal Jalil  15 000 

Akaun Semasa Tajul  5 000 

Akaun Semasa Jalil  (6 000) 

Pinjaman  12 000 

Lain-lain Akaun Belum Bayar            2 800 

Lengkapan  28 500 

Bank  (1 850) 

Simpanan Tetap  8 000 

Akaun Belum Terima  4 150 

Perkara-perkara berikut berlaku semasa pembubaran: 

(i) Lengkapan diambil alih oleh Tajul RM25 000  

(ii) Akaun Belum Terima direalis RM4 000  

(iii) Simpanan tetap telah dikreditkan terus ke akaun bank. Perkongsian  menerima  faedah 

atas simpanan tetap 4% setahun.  Simpanan tetap pertama perkongsian telah dibuat pada 

1 Ogos 2020.  

(iv) Belanja realisasi ditanggung oleh Tajul RM800.  

(v) Lain-lain Akaun Belum Bayar bersetuju memberi diskaun sebanyak RM280 kerana 

menjelaskan semua hutang.  

(vi) Pinjaman RM10 000 dibayar oleh Tajul dan selebihnya oleh perkongsian.  

(vii) Satu pesanan ringkas “Whatsapp” diterima oleh Jalil menuntut sewa premis berjumlah 

RM4 000 yang masih belum dijelaskan.  Jalil mengambil tanggung jawab menjelaskan 

sewa premis tersebut.  

  

Anda dikehendaki menyediakan:  

(a) Akaun Realisasi                                      

(b) Akaun Modal Pekongsi (bentuk beruangan) 

(c) Akaun Bank 
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5. SYARIKAT BERHAD 

 

Pada 1 Januari 2021, modal Syarikat Kayangan Berhad adalah seperti berikut : 

  Modal diterbitkan dan Berbayar Penuh 

 1 000 000 unit 8% Syer Keutamaan RM2 000 000 

 4 800 000 unit Syer Biasa RM4 800 000 

Jadual di bawah menunjukkan keuntungan syarikat yang diperuntukkan untuk pembayaran 

dividen bagi tahun berakhir 31 Disember 2019 dan 2020. 

Tahun Keuntungan 

(RM) 

2019 228 000 

2020 (100 000) 

 

Maklumat tambahan : 

 i. Untung Bersih bagi tahun berakhir 31 Disember 2021 sebanyak RM460 800. 

Anda dikehendaki : 

 a. Melengkapkan jadual di Lampiran C untuk menunjukkan agihan dividen  

            antara pemegang 8% Syer Keutamaan dan Syer Biasa bagi tahun berakhir  

            31 Disember 2019, 2020 dan 2021.      

 b. Menunjukkan bahagian Ekuiti Pemilik dalam Penyata Kedudukan Kewangan  

           pada 31 Disember 2021.  
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6. TITIK PULANG MODAL 

 

Maklumat berikut diambil dari Kilang Pakaian Sweet bagi tahun 2021 dan 2022. 

 

Tahun 2021 2022 

Paras Keluaran (unit) 7 000 14 000 

Jumlah Kos (RM) 66 000 122 000 

Jumlah Hasil (RM) 91 000 182 000 

 

Anda dikehendaki menghitung: 

(a) Kos Berubah Seunit. 

(b) Kos Tetap. 

(c) Harga Jualan Seunit. 

(d) Titik Pulang Modal dalam unit dan RM. 

(e) Jumlah unit yang dikeluarkan untuk mendapatkan keuntungan RM25 000. 

(f) Jumlah keuntungan jika unit yang dikeluarkan ialah 8 000 unit. 

(g) Berdasarkan maklumat di atas, lakarkan Graf Titik Pulang Modal dengan 

menunjukkan: 

i) Garisan Kos Tetap. 

ii)  Garisan Jumlah Kos. 

iii)  Garisan Jumlah Hasil. 

iv) Titik Pulang Modal. 

v)  Lorekkan kawasan Untung dan Rugi. 
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7. BELANJAWAN TUNAI 

 

Puan Lily pemilik Kedai Dobi Lily di Ayer Molek, Melaka. Beliau telah menyediakan 

anggaran belanjawan tunai untuk tempoh tiga bulan berakhir pada 31 Oktober 2021. Maklumat 

berikut adalah anggaran penerimaan dan pembayaran yang telah dibuat. 
 

(i) Baki-baki berikut diperoleh pada 1 Ogos 2021 

 RM

Tunai di bank 7 000

Tunai di tangan 1 440

Mesin dobi 18 000
 

(ii) Anggaran jumlah belian : 

 RM

Julai 2 500

Ogos 2 800

September               3 100 

Oktober 4 600
 

70% daripada belian bahan pencuci akan dibayar secara tunai dan bakinya akan 

dijelaskan pada bulan berikutnya. 
 

(iii) Hasil perkhidmatan dobi bagi bulan Ogos ialah RM18 500. Hasil perkhidmatan 

ini dijangka meningkat 20% setiap bulan daripada bulan sebelumnya. 
 

(iv) Perniagaan mempunyai 2 orang pekerja, masing-masing dibayar gaji sebanyak   

         RM800 sebulan. Mulai bulan September seorang pekerja akan ditambah bagi    

         membantu perniagaan. 
 

(v) Sewa bulan Ogos RM1 600 dan dijangka meningkat 10% pada bulan berikutnya. 
 

(vi) Perbelanjaan bulanan : 

 RM

Insurans 1 000

Utiliti 650
 

(vii) Komisen jualan berjumlah RM300 hasil daripada  jualan Sabun Jasmin 

         yang diterima pada setiap hujung bulan. 

 

           (viii) Perniagaan merancang untuk membeli lima unit mesin dobi dengan kos  

keseluruhan berjumlah RM50 000 pada bulan September. Bayaran pendahuluan 

sebanyak 40% akan dibuat dan baki dijelaskan sepenuhnya dalam tempoh enam 

bulan bermula pada bulan berikutnya. 

 

Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 

31 Oktober 2021. 
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8. PENYATA PENYESUAIAN BANK 

 

Perniagaan Helmy telah menerima penyata bank bagi bulan Julai 2022 yang menunjukkan 

perbezaan baki di Buku Tunai. 

 

Buku Tunai (Ruangan bank sahaja) 

 

Tarikh Butir Jumlah Tarikh Butir No. Cek Jumlah 

2022 

Julai      

6 

18 

23 

          25 

26 

27 

 

 

 

Sulaiman 

Jualan 

Roshidah 

Mashitah 

Jualan 

Elvina 

 

RM 

 

3 760 

80 748 

11 336 

11 836 

14 560 

13 352 

 

 

 

135 592 

2022 

Julai   1 

3 

5 

6 

 

8 

13 

18 

23 

31 

 

Baki b/b 

Hikayat Bhd 

Syarikat Fiona 

Perabot Lestari 

Belian 

Kedai Teratak 

Perniagaan Azim 

Gaji 

Belian 

Baki h/b 

 

 

243112 

243113 

243114 

243115 

243116 

243117 

243118 

243119 

RM 

8 120 

2 600 

11 424 

3 840 

14 260 

10 352 

18 304 

2 000 

3 552 

61 140 

135 592 

 

Penyata Bank 

Tarikh Butir Debit Kredit Baki 

2022 

Julai      

1 

8 

9 

12 

13 

15 

17 

18 

19 

21 

 

23 

24 

26 

27 

31 

 

 

Baki b/b 

Cek no. 243113 

Dividen 

Cek no. 243111 

Cek no.  243112 

Insurans 

Caj Bank 

Deposit 

Cek no. 243117 

Cek no. 243110 

Cek no. 243115 

Cek no. 243116 

Buku cek 

Cek no. 243119 

Deposit  

Deposit 

RM 

 

 

11 424 

 

3 380 

2 060 

2 400 

120 

 

18 304 

5 240 

14 260 

10 352 

50 

3 552 

 

 

RM 

 

 

 

1 000 

 

 

 

 

80 748 

 

 

 

 

 

 

13 352 

11 336 

RM 

 

500 

(10 924) 

(9 924) 

(13 304) 

(15 364) 

(17 764) 

(17 884) 

62 864 

44 560 

39 320 

25 060 

14 708 

14 658 

11 106 

24 458 

35 794 
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Maklumat Tambahan  

i. Cek bernombor 243112 yang dikeluarkan kepada Hikayat Bhd. dicatatkan dengan 

jumlah yang salah dalam Buku Tunai. 

ii. Cek yang diterima pada 25 Julai dipulangkan oleh pihak bank dengan tanda “Rujuk 

kepada Penyuruh Bayar”. 

 

Anda dikehendaki: 

(a) Mengemaskini Buku Tunai bagi bulan Julai 2022. 

(b) Menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Julai 2022. 
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PRINSIP PERAKAUNAN 

MODUL C 
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1. REKOD TAK LENGKAP : KAEDAH ANALISIS 

 

Fabulous Enterprise tidak menyimpan rekod perakaunan mengikut sistem catatan bergu. 

Berikut merupakan maklumat aset dan liabiliti yang diperoleh daripada kerani akaunnya. 

 

 1 Januari 2021 31 Disember 2021 

 RM RM 

Bank 15 500 ? 

Inventori 36 600 42 360 

Akaun Belum Terima 4 600 5 700 

Akaun Belum Bayar 7 800 9 720 

Sewa prabayar - 600 

Utiliti belum bayar 250 - 

Perabot 2 300 3 600 

Gaji prabayar 400 600 

 

Berikut  adalah ringkasan penerimaan dan pembayaran bagi tahun berakhir 31 Disember 2021. 

BUKU TUNAI 

 RM  RM 

Jualan 35 000 Belian 16 700 

Komisen diterima 920 Akaun Belum Bayar 13 850 

Akaun Belum Terima 22 600 Sewa 4 000 

  Utiliti 1 600 

  Gaji 8 300 

  Insurans 2 400 

  Ambilan 2 100 

  Perabot 2 800 

 

Maklumat tambahan: 

i. Pulangan barang niaga berjumlah RM320 kepada pembekal kerana rosak masih 

belum direkod dalam mana-mana buku perniagaan. 

ii. Diskaun diterima RM340. 

iii. Seorang pelanggan telah diisytiharkan muflis dan hutangnya sebanyak RM350 telah 

dihapuskan. Perkara ini belum direkodkan. 

iv. Peruntukan hutang ragu diselaraskan kepada 2% setahun atas Akaun Belum Terima 

bersih. 

 

Anda dikehendaki menyediakan 

a. Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2021. 

b. Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2021. 
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2. PENYEDIAAN PENYATA KEWANGAN MILIKAN TUNGGAL DENGAN 

PELARASAN 

 

Jamilah Enterprise merupakan sebuah perniagaan milikan tunggal yang menjalankan 

perniagaan hasil laut di Lumut, Perak. Maklumat  berikut merupakan Imbangan Duga 

yang telah diambil  daripada buku perniagaannya pada 30 Jun 2022. 

 

Jamilah Enterprise 

Imbangan Duga pada 30 Jun 2022 

 

 
Debit 

 
Kredit 

 
RM 

 
RM 

Insurans 3 600 
  

Inventori pada 1 Julai 2021 39 080 
  

Perabot 14  960 
  

Modal 
  

114 200 

Susut nilai terkumpul perabot 
  

3 000 

Susut nilai terkumpul kenderaan 
  

45 000 

Kadar bayaran 2 600 
  

Tunai 6 200 
  

Bank 42 900 
  

Sewa kedai 5 800 
  

Angkutan masuk 850 
  

Gaji 36 300 
  

Akaun belum terima dan Akaun belum bayar 18 100 
 

15 360 

Peruntukan hutang ragu 
  

630 

Belian dan Jualan 68 800 
 

196 800 

Kenderaan 136 600 
  

Pulangan 740 
 

1030 

Diskaun  420 
 

330 

Komisen 
  

600 

 
376 950 

 
376 950 
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 Maklumat tambahan  : 

 

i. Inventori pada 30 Jun 2022 bernilai RM48 750 pada harga pasaran dan  

RM49 670 pada harga kos. 

ii. Nota debit berjumlah RM300 yang diterima masih belum direkodkan dalam mana-

mana buku. 

iii. Pemilik mengambil tunai bernilai RM250 untuk kegunaan peribadi dan cek  

RM1 000 untuk didermakan kepada  Rumah Anak Yatim. 

iv. Insurans yang dibayar adalah untuk tempoh setahun mulai 1 Ogos 2021. 

v. Gaji pekerja bulan Jun 2022 berjumlah RM1 300 masih lagi belum bayar. 

vi. Peruntukan hutang ragu diselaraskan 4% atas Akaun Belum Terima. 

vii. Kenderaan dibeli pada 1 Julai 2016 dengan nilai skrap RM1 600 pada akhir usia 

guna selama 15 tahun.  

viii. Perabot disusutnilaikan 15% mengikut kaedah baki berkurangan. 

ix. Jualan termasuk RM1 400 yang diterima untuk tempahan hasil laut bagi bulan  

Julai 2022. 

x. Perniagaan menerima tunai RM200 daripada pelanggan untuk menjelaskan hutang 

yang telah dihapuskan. 

 

Anda dikehendaki menyediakan: 

(a) Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2022.   

         (b)     Penyata Kedudukan Kewangan pada  30 Jun 2022.                                  
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3. PERAKAUNAN UNTUK PERKONGSIAN 

 

Imbangan Duga berikut diperoleh daripada Perkongsian Bestari pada 31 Mei  2021. 

Perkongsian Bestari 

Imbangan Duga pada 31 Mei 2021 

               Debit           Kredit 

       RM   RM 

 Modal pada1 Jun 2020: 

 Aiman         20 000 

 Ali         40 000 

 Azlan         60 000 

 Premis (kos)     90 000  

 Kenderaan (kos)    40 000 

 Akaun Semasa pada 1 Jun 2020: 

 Aiman         3 000 

 Ali       7 850 

 Azlan         2 560 

 Ambilan : 

 Ali       4 000 

 Azlan       5 000 

 Gaji pekerja               38 500 

 Gaji Ali               20 000 

 Gaji Azlan               25 000 

 Bank                   43 250   

Akaun Belum Terima     9 600 

 Akaun Belum Bayar        8 140 

 Peruntukan hutang ragu          550 

 Inventori pada 1 Jun 2020   11 800 

 Pinjaman Azlan       12 000 

 Pinjaman bank   10%        20 000 

 Untung bersih sebelum pelarasan     42 250   

       251750  251750 
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 Perkara-perkara berikut belum diambil kira semasa pengiraan untung bersih: 

i) Insurans prabayar sebanyak RM420. 

ii) Gaji yang masih belum dibayar kepada pekerja sebanyak RM1 500. 

iii) Peruntukan hutang ragu diselaraskan kepada 2% atas Akaun Belum Terima bersih. 

 

Ikatan Perkongsian telah menetapkan perkara berikut : 

i)   Faedah atas modal 6% setahun atas baki awal. 

ii) Faedah atas ambilan 5% setahun. 

iii) Faedah atas pinjaman 8% setahun. 

iv) Gaji Ali RM2 000 sebulan dan gaji Azlan RM2 400 sebulan. 

v)  Untung dan rugi diagihkan  mengikut nisbah modal. 

 

Anda dikehendaki menyediakan : 

(a) Penyata Pelarasan Untung Bersih bagi tahun berakhir 31 Mei 2021.       

(b) Penyata Pengasingan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Mei 2021. 

(c) Akaun Semasa pekongsi (bentuk beruangan). 

(d) Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mei 2021 (Bahagian Ekuiti Pemilik). 
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4. KELAB DAN PERSATUAN 

 

Kelab Sukan Sebati telah ditubuhkan empat tahun yang lalu di Bukit Katil, Melaka. Berikut 

adalah maklumat perakaunan kelab tersebut bagi tahun berakhir 31 Mac 2022. 

 

 1 April 2021 31 Mac 2022 

 RM   RM 

 Perabot Kelab             5 500   ? 

 Bangunan Kelab           45 000         42 000 

 Akaun Belum Bayar minuman             1 800           2 100 

 Akaun Belum Terima minuman             1 500           2 150 

 Inventori minuman             2 450           1 780 

 Inventori alat tulis              -               90 

 Yuran belum terima             1 770          2 100 

 Bank             6 000    ? 

 Simpanan tetap ( faedah 8 % setahun )           20 000         20 000 

 

Ringkasan penerimaan dan pembayaran bagi tahun berakhir 31 Mac 2022 adalah seperti 

berikut: 

Akaun Penerimaan dan Pembayaran bagi tahun berakhir 31 Mac 2022 

 RM  RM 

Yuran ahli 2021 1 650 Sewa 2 300 

Yuran ahli 2022 5 500 Perabot 2 800 

Yuran ahli 2023 650 Kadar bayaran 1 230 

Derma 7 200 Akaun belum bayar minuman 3 780 

Jualan minuman 7 750 Alat tulis 350 

Akaun Belum Terima minuman 3 440 Upah jurujual kedai minuman 1 200 

Faedah simpanan tetap 800   Lesen perniagaan         200 

Yuran pertandingan 850   Hadiah pertandingan         450 

 

Maklumat Tambahan: 

(i) Derma yang diterima adalah untuk membeli alatan sukan. 

(ii) Perabot disusut nilaikan 10% setahun atas kos. 

(iii) Yuran tahun 2021 yang tidak dapat diterima dianggap sebagai yuran lapuk. 

(iv) Upah jurujual minuman masih belum dibayar RM410. 

 

Anda dikehendaki menyediakan : 

 

(a) Akaun Yuran. 

(b) Akaun Kawalan Belum Terima. 

(c) Akaun Perdagangan Minuman bagi tahun berakhir 31 Mac 2022. 

(d) Akaun Pendapatan dan Perbelanjaan bagi tahun berakhir 31 Mac 2022. 

(e) Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mac 2022 (bahagian dana terkumpul sahaja). 
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5. PERAKAUNAN KOS 

 

Butiran berikut diperoleh daripada Maju Kotak Sdn. Bhd, sebuah kilang yang mengeluarkan 

produk berasaskan kotak di Taman Perindustrian Merlimau pada 30 Jun 2022.  

 

              RM

Inventori pada 1 Julai 2021 310 450 

Inventori barang siap pada 1 Julai 2021 160 730 

Inventori barang siap pada 30 Jun 2022 157 750 

Kerja dalam proses pada 1 Julai 2021  

      Bahan langsung 5 310 

      Kos buruh langsung  3 250 

      Kos overhead 4 890 

Belian 180 390 

Angkutan masuk  1 250 

Rekabentuk produk 5 680 

Cukai import  2 330 

Gaji pengurus kilang 55 380 

Gaji pengurus pemasaran 50 760 

Kenderaan 245 000 

Susutnilai terkumpul kenderaan 98 000 

Loji dan Mesin 316 500 

Susutnilai terkumpul loji dan mesin 40 300 

Insurans  5 600 

Utiliti 10 250 

Belanja Am kilang 5 410 

Belanja Am pejabat 4 300 

Jualan 938 240 

Gaji Operator Pengeluaran 294 340 

Angkutan keluar  8 410 

Pulangan belian  1 400 

Upah tak langsung 8 730 

Pulangan Jualan 570 
 

Maklumat tambahan : 

i.  Inventori bahan langsung pada 30 Jun 2022 ialah RM220 450. 

ii. Satu invois asal bahan langsung tertinggal catat bernilai RM5 540. 

iii.Kenderaan disusutnilaikan 20% setahun mengikut kaedah garis lurus. 50% kenderaan 

digunakan untuk tujuan pemasaran. 

iv. Loji dan Mesin disusutnilaikan 10% setahun mengikut kaedah baki berkurangan. 

v. Bayaran utiliti diagihkan mengikut penggunaan kilang sebanyak 70% manakala bakinya 

untuk pejabat. 

vi. Insuran hendaklah diagihkan antara kilang dengan pejabat pada nisbah 2:3.  

vii. Gaji operator kilang belum bayar berjumlah RM5 530. 
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viii) Kerja dalam proses pada 30 Jun 2022 ialah : 

                                                       

 RM 

Bahan langsung 2 500 

Kos Buruh Langsung 4 380 

Kos Overhead 5 325 

 

Anda dikehendaki menyediakan: 

 

a) Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 30 Jun 2022. 

b) Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 30 Jun 2022. 
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Lampiran A 

JADUAL PERSAMAAN PERAKAUNAN 

Tarikh Premis Lengkapan Tunai Bank Inventori 

Akaun 

Belum 

Terima 

Akaun 

Belum 

Bayar 

Modal 
Untung 

Bersih 
Ambilan 

 RM RM RM RM RM RM RM RM RM RM 
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 Lampiran B 

Buku Tunai Runcit 

Tarikh Butir 

    Analisis Pembayaran 

Penerimaan Pembayaran 

Alat Tulis 
Belanja  Belanja  

(Debit) (Kredit) Pos Pejabat 
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Lampiran C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TAHUN 

KEUNTUNGAN 

DIPERUNTUKAN 

UNTUK DIVIDEN 

DIVIDEN 

SYER 

KEUTAMAAN 

DIVIDEN SYER 

BIASA 

 

2019 

 

   

 

2020 

 

   

 

2021 
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MASYHUR 2022 

PRINSIP PERAKAUNAN 

SKEMA JAWAPAN 
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SKEMA JAWAPAN MODUL A 
1.                                                                                                                                                                                                         Lampiran A 

 ASET LIABILITI / EKUITI PEMILIK 

Tarikh Premis Lengkapan Tunai Bank Inventori 

Akaun 

Belum 

Terima 

Akaun 

Belum 

Bayar 

Modal 
Untung 

Bersih 
Ambilan 

2022 RM RM RM RM RM RM RM RM RM RM 

Mac     1 120 000 15 000 3 000 45 000 4 500  2 700 184 800 
 

 

2  +1 700      +1 700   

4     +8 800  +8 800    

7    (800)      +800 

11     (1 100) +1 700   +600  

15    +900  (900)     

18    (2 300)   (2 700)  +400  

19    (600)  +600     

24   +455  (405)    +50  

30    (2 400)     (2 400)  

 120 000 16 700 3 455 39 800 11 795 1 400 8 800 186 500 (1 350) 800 
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2. 

  

        2(a) i. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2(b) i. Jumlah jualan = RM2 270 + RM9620 

                                 = RM11 890 

 

     ii. Jumlah belian = RM1 750 + RM9 500 

                               = RM11 250 

 

 

 

 

 

 

 

1(a) i.

2022 RM 2022 RM

Mac      1 Baki  b/b 5 260 Mac    31 Hutang lapuk 400

31 Jualan 9 620 Bank 9 500

Diskaun diberi (batal) 360 Pulangan jualan 310

Bank (cek tak laku) 4 500 Diskaun diberi 470

Baki  h/b 9 060

19 740 19 740

April   1 Baki  b/b 9 060

1(a) ii.

2022 RM 2022 RM

Mac    31 Bank 6 100 Mac    31 Baki  b/b 2 320

Pulangan belian 280 Belian 9 500

Diskaun diterima 320 Angkutan masuk 180

Baki h/b 5 300

12 000 12 000

April    1 Baki  b/b 5 300

Akaun Kawalan Belum Terima

Akaun Kawalan Belum Bayar

2(a) ii 
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3. 

Akaun Modal                                                        

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31 Baki  h/b    25 400  Mac 1  Baki  b/b     25 400  

       25 400         25 400  

         Baki  b/b    25 400  

 

Akaun Jualan 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31 Baki  h/b    3 500  Mac 6  Tunai          200  

           Bank          600  

        31  Akaun Belum Terima     2 700  

       3 500         3 500  

        Apr 1  Baki  b/b    3 500  

 

Akaun Dividen 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31 Baki  h/b           350  Mac 19  Bank          350  

   350    350 

        Apr 1 Baki  b/b         350  

                

 

Akaun Diskaun Diberi 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31 Akaun Belum Terima            50  Mac 16  Akaun Belum Terima           30  

        31  Baki  h/b           20  

           50                50  

Apr 1 Baki  b/b             20          

 

 

Akaun Belian 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 4 Bank           800  Mac 31  Baki  h/b     2 000  

31 Akaun Belum Bayar    1 200          

       2 000         2 000  

Apr 1 Baki  b/b    2 000          
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Akaun Ambilan 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 8 Tunai   
         

300  Mac 31  Baki  h/b          300  

   300    300 

Apr 1 Baki  b/b           300          

 

 

Akaun Promosi 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 20 Bank          310  Mac 31  Baki  h/b    
      

310  

   310    310 

Apr 1 Baki  b/b           310          

 

Akaun Gaji 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 20 Bank    2 500  Mac 31  Baki  h/b     2 500  

   2 500    2 500 

Apr 1 Baki  b/b    2 500          

 

Akaun Diskaun Diterima 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31 Baki  h/b             40  Mac 31  Akaun Belum Bayar           40  

   40    40 

        Apr 1  Baki  b/b            40  

                

 

Akaun Pulangan Belian 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31  Baki  h/b            120  Mac 31 Akaun Belum Bayar         120  

              120             120  

        Apr 1 Baki  b/b        120  

 

Akaun Pulangan Jualan 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 31  Akaun Belum Terima              60  Mac 31 Baki  h/b           60  

                60                60  

Apr 1 Baki  b/b             60          
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LEJAR JUALAN 

 

Kedai Lam 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 4 Jualan         1 330  Mac 16  Pulangan Jualan    

          

60  

16 Bank   520  12  Bank    

        

520  

  Diskaun Diberi   30     Diskaun Diberi    

          

30  

        31 Baki  h/b    1 270  

       1 880         1 880  

Apr 1 Baki  b/b    1 270          

 

Tim Enterprise 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 6  Jualan     1 400  Mac 16 Bank   

        

480  

          Diskaun Diberi   

          

20  

        31  Baki  h/b    

        

900  

       1 400         1 400  

Apr 1 Baki  b/b   

         

900          

 

 

LEJAR BELIAN 

 

Ajlan Trading 

Tarikh Butir F RM Tarikh Butir F RM 

Mac 9 Pulangan Belian   

         

120  Mac 2  Belian     1 200  

10 Bank   

         

540          

  Diskaun Diterima   

           

40          

31 Baki  h/b   

         

500          

       1 200         1 200  

        Apr 1 Baki  b/b   

        

500  

 

 

 

 

 



46 

 

4.                                                                                                 Perniagaan Zaki 
 

Buku Tunai Runcit                                                                     Lampiran B 

Tarikh Butir 

    Analisis Pembayaran 

Penerimaan Pembayaran 

Alat Tulis 
Belanja  Belanja  

(Debit) (Kredit) Pos Pejabat 

2022   RM RM RM RM RM 

Julai           1 Baki b/b 80         

  Tunai 270         

3 Pen dan Pensel   35 35     

6 Pewangi   47     47 

9 Kertas dan dakwat    55 55     

15 Minuman pelanggan   20     20 

25 Pos Laju   30   30   

26 Sampul surat dan setem   25   25   

    350 212 90 55 67 

31 Baki h/b   138       

    350 350       

Ogos         1 Baki b/b 138         

  Bank 212         
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5.   

 

 Perniagaan Seri Gemilang    
 Imbangan Duga pada 30 Jun 2022   
    

 Debit  Kredit   
 RM  RM   
      

Belian dan Jualan 234 220  411 650   

Pulangan Jualan 250     

Kadar Bayaran 1 500     

Sewa Dibayar 10 800   
  

Sewa Diterima   3 550   

Alatan Pejabat 15 500   
  

Alat Tulis 345     

Tunai  1 230   
  

Bank 45 670     

Hutang Lapuk 230     

Gaji 10 200   
  

Kenderaan 251 000     

Modal pada 1 Julai 2021   183 150   

Ambilan 4 580     

Insurans 5 630   
  

Angkutan masuk 3 440     

Angkutan keluar 6 750   
  

Belanja Am 5 555     

Hutang Lapuk Terpulih    400   

Lengkapan 10 300   
  

Pinjaman   100 000   

Inventori pada 1 Julai 2021 45 620     

Dividen   3 500   

Faedah Pinjaman 1 400     

Promosi 3 530     

Faedah Simpanan Tetap   3 000   

Simpanan Tetap 50 000     

Susutnilai Terkumpul Kenderaan   2 500   

 707 750  707 750   
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SKEMA JAWAPAN MODUL B 
 

 

1.    

JURNAL AM 

Tarikh Butiran No. 

Dokumen 

Dt. 

RM 

Kt. 

RM 

2022 

Januari      1 

 

 Perabot 

 Bank 

 Tunai 

 Inventori 

          Modal 

(Aset dan modal pada tarikh ini) 

  

12 000 

37 950 

1 500 

26 100 

            

77 550 

 

 

 

 

 

77 550 

77 550 

 

 

4 

 

Dt.    Promosi 

         Kt. Belian 

(Mengambil majalah untuk promosi) 

 

 

 

 

450 

 

 

450 

 

JURNAL JUALAN 

 

2022 

Januari       2 

27 

31 

 

Koperasi SMAAT Melaka Berhad 

Kedai Komik Alia 

Akaun Jualan   (Kt)  

 

INV1675 

INV1676 

  

1 320 

   567 

1 887 

 

     

JURNAL BELIAN 

 

2022 

Januari       5 

31 

 

Penerbitan Mewah Sdn. Bhd.  

Akaun Belian (Dt) 

 

INV07942 

  

2 176 

2 176 

 

 

JURNAL PULANGAN JUALAN 

 

2022 

Januari        9 

31 

 

Koperasi SMAAT Melaka Berhad  

Akaun Pulangan Jualan  (Dt) 

 

NK1152 

  

96 

96 
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BUKU TUNAI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarikh Butiran Diskaun Tunai Bank Tarikh Butiran Diskaun Tunai Bank 

2022  RM RM RM 2022  RM RM RM 

Januari 1 Baki   b/b  1 500 37 950 Januari 24 Ambilan  160  

12 
Koperasi SMAAT 

Melaka Berhad 
124  1 100 26 

Penerbitan Mewah 

Sdn. Bhd. 
  1 000 

20 Jualan  320  29 Gaji   1 500 

          

          

          

                 30 Baki    h/b  1 660 36 550 

  124 1 820 39 050    1 820 39 050 

          

Februari 1 Baki     b/b  1 660 36 550      
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2. 

2 a) 

    NISBAH KEBERUNTUNGAN  

      %  

i) Tokokan Untung Kasar x100%                  28,400 x 100% 119.33  

          Kos Jualan                   23,800     
         

ii) Margin Untung Kasar Untung Kasar x100%                 28,400 x 100% 54.41  

         Jualan Bersih                 52,200     
         

iii) Margin Untung Bersih Untung Bersih x 100%                 32,500  x 100% 62.26  

        Jualan Bersih                 52,200     
         

iv) Pulangan atas Modal Untung Bersih x 100%                32,500  x 100% 70.65  

        Modal Awal                46,000     
 

 

     

     

   NISBAH KECAIRAN     

         

v) Nisbah Semasa        Aset Semasa   ,                   43,000  2.32:1  

  Liabiliti Semasa                   18,500     
         

vi) Nisbah Ujian Asid Aset Semasa - Inventori Akhir 43,000-19,700 1.26:1  
  Liabiliti Semasa 18,500    

 

 

 

    NISBAH KECEKAPAN     

vii) Kadar Pusing Ganti 

Inventori 

  

       

      Kos Jualan     .            23,800       . 1.53 kali  
Inventori Purata (11400 + 19700)/2   

viii) Tempoh Kutipan 

Hutang 

 

       

Akaun Belum Terima x 365 hari 13,500 x 365 hari 94.40 hari  

        Jualan Kredit    52,200   

ix) Tempoh 

Pembayaran Hutang 

  

      

Akaun Belum  Bayar x 365hari 18,500  x 365 hari 210.36 hari  
        Belian Kredit   32,100   

     
 

 

 

     



51 

 

2 b) i) Kedai Perabot Seremban kerana pulangan atas modal lebih tinggi berbanding Kedai 

Perabot Kajang iaitu 70.65%. 

       ii) Kedai Perabot Seremban kerana nisbah semasa lebih tinggi berbanding Kedai Perabot 

Kajang iaitu 2.32 : 1. 

       iii) Kedai Perabot Kajang kerana tempoh kutipan hutang lebih cekap berbanding Kedai 

Perabot Seremban iaitu 75 hari. 

3. 

3 a) 

Meera Enterprise 

Penyata Mengira Modal pada 31 Julai 2022 

 

 RM RM 

Aset   

Premis  120 000 

Kenderaan   50000 – 12000 - [50000-12000 x 15%]  32 300 

Alatan pejabat   4500 – [4500x10%] + 2800 – [2800 x 10% x 9/12]  6 640 

Tunai  2 500 

Bank  45 180 

Akaun Belum Terima    23400 – [23400x2%]  22 932 

Inventori akhir  62 320 

Insurans prabayar  390 

  292 262 

   

tolak   

Liabiliti    

Akaun Belum Bayar 12 870  

Gaji belum bayar 6 300 (19 170) 

Modal pada 31 Julai 2022  273 092 

   
 

3 b) 

Meera Enterprise 

Penyata Mengira Untung Atau Rugi Bagi Tahun Berakhir 31 Julai 2022 

 

 RM 

Modal akhir 273 092 

(+) Ambilan  2 760 

 275 852 

(-) Modal tambahan 2 800 

 273 052 

(-) Modal awal 249 435 

Untung bersih 23 617 
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4.   

 

4 a) 

          Akaun Realisasi 

Butir RM Butir RM 

Lengkapan 28 500 Modal  Tajul 25 000 

Akaun Belum Terima 4 150  Bank 4 000 

Modal  Tajul (Belanja realisasi) 800 Bank(Faedah  Simpanan Tetap) 320 

Modal  Jalil(Sewa premis)    4 000 Lain-lain Akaun Belum Bayar / 

Diskaun 

280 

  Modal  Tajul (2/5 X 7 850) 3 140 

  Modal Jalil  (3/5 X 7 850) 4 710 

 37 450  37 450 

 

4 b) 

            Akaun Modal 

Butir Tajul Jalil Butir Tajul Jalil 

Akaun Semasa  6 000 Baki b/b 10 000 15 000 

Realisasi 25 000  Akaun  Semasa 5 000  

Rugi Realisasi 3 140 4 710 Realisasi 800  

Bank  8 290 Realisasi  4 000 

   Pinjaman 10 000  

   Bank 2 340  

 28 140 19 000  28 140 19 000 

 

4 c) 

 

       Akaun Bank 

Butir RM Butir RM 

Simpanan tetap 8 000 Baki b/b 1 850 

Realisasi (Akaun Belum Terima) 4 000  Lain-lain  Akaun Belum Bayar 2 520 

Realisasi ( Faedah Simpanan Tetap) 320 Pinjaman 2 000 

Modal  Tajul   2 340 Modal Jalil         8 290 

    

    

 14 660  14 660 
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5. 

 

5 ( i )  Lampiran C 

 

TAHUN KEUNTUNGAN 

DIPERUNTUKAN 

UNTUK DIVIDEN 

DIVIDEN 

SYER 

KEUTAMAAN 

DINIDEN SYER 

BIASA 

2019 228 000 160 000 (N1) 68 000 (N2) 

2020 ( 100 000 ) -/0/tiada -/0/tiada 

2021 460 800 320 000 (N3) 140 800 (N4) 

 

Nota Pengiraan : 

(N1) Dividen Syer Keutamaan = 8% X RM2 000 000  

                                         = RM160 000 

(N2) Dividen Syer Biasa (2019) = RM228 000 – RM160 000 

                                            = RM68 000 

(N3) Dividen Syer Keutamaan (2021) = RM160 000(2020) + RM160 000 (2021) 

                                                     = RM320 000 

(N4) Dividen Syer Biasa (2021) = RM460 000 – RM320 000 

                                            = RM140 800 

 

5 ( ii ) 

Syarikat Kayangan Berhad 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2021 

  

  Modal diterbitkan dan Berbayar Penuh   RM 

  1 000 000 unit 8% Syer Keutamaan    2 000 000  

  4 800 000 unit Syer Biasa     4 800 000  

          6 800 000  
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6. 

 

(a) Kos Berubah Seunit = Perbezaan Jumlah Kos 

                     Perbezaan Jumlah Keluaran    

     

         =  RM122 000 - RM66 000 

               RM14 000 - RM7 000        

         =  RM56 000  

             RM7 000      

         =  RM8        

 

(b) Kos Tetap = Jumlah Kos - Kos Berubah 

      

     = RM66 000 - RM56 000 (7 000 unit x RM8) 

     = RM10 000 

 

(c) Harga Jualan Seunit = Jumlah Hasil 

                        Unit Keluaran 

 

         = 91 000 

             7 000 

         = RM13 

 

(d) Titik Pulang Modal (unit)  =          Kos Tetap  

Margin Caruman Seunit 

 

=   RM10 000 

 (RM13- RM8) 

=    2 000 unit 

 

Titik Pulang Modal (RM) = Titik Pulang Modal dalam Unit x Harga Jualan Seunit 

      = 2000 unit x RM13 

      = RM26 000 

 

(e) Jumlah unit yang dikeluarkan untuk mendapatkan keuntungan RM25000. 

= Kos Tetap + Untung Sasaran 

       Margin Caruman Seunit 

= RM10 000 + RM25 000 

                   RM5 

= 7 000 unit 
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(f) Jumlah keuntungan jika unit yang dikeluarkan ialah 8,000 unit. 

= (Unit x Margin Caruman Seunit) - Kos Tetap 

= (8 000 unit  x RM5) - RM10 000 

= RM40 000 - RM10 000 

= RM30 000 

 

(g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

7.   

Kedai Dobi Lily 

Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 31 Oktober 2021 

Butir  Ogos September Oktober 

 RM RM RM 

Baki b/b 8 440  19 680 13 360 

Penerimaan:    

Hasil perkhidmatan dobi  18 500  22 200 26 640 

Komisen 300 300 300 

    

Jumlah penerimaan 18 800 22 500 26 940 

Pembayaran:    

Belian 1 960      2 170 3 220 

Akaun Belum Bayar 750  840 930 

Sewa  1 600  1 760 1 936 

Belanja utiliti    650 650 650 

Insurans 1 000 1 000 1 000 

Mesin dobi 

Gaji 

- 

1600 

20 000 

2400 

5 000 

2400 

Jumlah pembayaran 7 560  28 820 15 136 

Lebihan / Kurangan  11 240 (6 320) 11 804 

Baki h/b 19 680 13 360 25 164 

 

 

 

 

0 

26 000 

Kos/hasil (RM) 

Pengeluaran (unit) 

Jumlah Hasil 

Jumlah Kos 

Kos Tetap 

Titik Pulang  
Modal 

2000 

10 000 
rugi 

untung 
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8.  

 

8 a)                                                     Perniagaan Helmy 

Buku Tunai 

 

2022 

Julai 31 

 

 

 

 

 

 

 

Ogos  1 

 

Baki b/b 

Hikayat Bhd 

Dividen 

 

 

 

 

 

Baki b/b 

RM 

61 140 

540 

1 000 

 

 

62 680 

48 274 

2022 

Julai 31 

 

Mashitah(cek tak laku) 

Insurans 

Buku cek 

Caj bank 

Baki h/b 

 

RM 

11 836 

2 400 

50 

120 

48 274 

62 680 

 

 

8 b)                                                      Perniagaan Helmy 

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Julai 2022. 

 

 

Baki debit di Buku Tunai 

Tambah: Cek belum dikemukakan:  

Perabot Lestari / 243114 

Gaji / 243118 

 

 

 

Tolak: Deposit belum dikemukakan: 

                         Sulaiman 

                         Jualan 

 

 

Baki kredit di Penyata Bank 

RM 

 

 

3 840 

2 000 

 

 

 

 

3 760 

14 560 

RM 

48 274 

 

 

 

5 840 

54 114 

 

 

 

(18 320) 

35 794 
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SKEMA JAWAPAN MODUL C 
 

1.                                            Akaun Kawalan Belum Terima 

2021   RM 2021  RM 

Jan 1 Baki b/b 4 600 Dis 31 Bank 22 600 

Dis 31 Jualan 23 700  Hutang Lapuk 350 

    Baki h/b 5 350 

  28 300   28 300 

2022 Jan 1 Baki b/b 5 350    

 

Akaun Kawalan Belum Bayar 

2021   2021   

Dis 31 Pulangan 

Belian 

320 Jan 1 Baki b/b 7 800 

 Diskaun 

Diterima 

340 Dis 31 Belian 16 110 

 Bank 13 850    

 Baki h/b 9 400    

  23 910   23 910 

   2022 Jan 1 Baki b/b 9 400 

1 i) 

Fabulous Enterprise 

Akaun Perdagangan Dan Untung Rugi Bagi Tahun Berakhir 31 Disember 2021 

 RM RM RM 

Jualan (23700+35000)   58 700 

(-) Pulangan Jualan        - 

Jualan Bersih   58 700 

Tolak : Kos Jualan    

Inventori Awal  36 600   

Belian (16110+16700) 32 810   

(-) Pulangan Belian 320   

Belian Bersih  32 490  

Kos Barang Untuk Dijual  69 090  

(-) Inventori Akhir  42 360  

Kos Jualan   26 730 

Untung Kasar   31 970 

(+) Hasil    

Komisen Diterima   920 

Diskaun Diterima   340 

   33 230 

(-) Belanja    

Hutang Lapuk  350  

Hutang Ragu  107  

Sewa  3 400  

Utiliti  1 350  

Gaji  8 100  

Insurans  2 400  

Susut Nilai Perabot  1 500 17 207 

Untung Bersih   16 023 
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1 ii) 

Fabulous Enterprise 

Penyata Kedudukan Kewangan Pada 31 Disember 2021 

 

 RM RM RM 

Aset Bukan Semasa    

Perabot 5 100 1 500 3 600 

    

Aset Semasa    

Bank  22 270  

Inventori Akhir  42 360  

Akaun Belum Terima 5 350   

(-) Peruntukan Hutang Ragu 107 5 243  

Sewa Prabayar  600  

Gaji Prabayar  600  

  71 073  

    

(-) Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar  9 400  

Modal Kerja   61 673 

   65 273 

    

Ekuiti Pemilik    

Modal Awal   51 350 

+ Untung Bersih   16 023 

   67 373 

(-) Ambilan   2 100 

Modal Akhir   65 273 
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2. 

2(a)                                                        Jamilah Enterprise 

Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir  30 Jun 2022 
  RM   RM   RM  

Jualan (196800-1400)   195 400 

 - Pulangan jualan   740 

Jualan bersih   194 660 

(-) Kos Jualan     

Inventori awal  39 080  

Belian (68800+300) 69 100   

 - Pulangan belian  1030   

 68 070   

 + Angkutan masuk 850  
 

  68 920  

Kos barang untuk dijual  108 000  

- Inventori akhir  48 750  

KOS JUALAN    59 250 

Untung kasar   135 410 

(+) HASIL      

Hutang lapuk terpulih  200  

Komisen  600  

Diskaun diterima  330  

   1 130 
   136 540 

(-) BELANJA     

Insurans (3600x11/12)  3 300  

Kadar bayaran   2 600  

Derma  1 000  

Susut nilai kenderaan [(136 600-1600) / 15 tahun]  9 000  

Susut nilai perabot [(14960-3000)x15%]  1 794  

Gaji (36300+1300)  37 600  

Pertambahan peruntukan hutang ragu [(18100 x 4%)-630]  94  

Diskaun diberi  420  

Sewa kedai  5 800  

   61 608 

Untung bersih    74 932 
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2(b)    
Jamilah Enterprise 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 30 Jun 2022 

 Kos 
Susut Nilai 

Terkumpul 

Nilai 

buku 

ASET BUKAN SEMASA   RM   RM   RM  

Perabot 14 960 4 794 10 166 

Kenderaan 136 600 54 000 82 600 

   92 766 

ASET SEMASA      
Inventori akhir  48 750  
Akaun Belum Terima 18 100   
 - Peruntukan Hutang Ragu  724   
  17 376  
Bank (42900-1000)  41 900  

Tunai (6200-250+200)  6 150  
Insurans prabayar (3600-3300)  300  

  114 476  
Tolak    

LIABILITI SEMASA     
Akaun Belum Bayar(15360+300) 15 660   
Gaji Belum Bayar 1 300  

 
Jualan Belum Terperoleh 1 400   
  18 360  

MODAL KERJA    96 116 

 
  188 882 

DIBIAYAI OLEH:    
EKUITI PEMILIK     
Modal awal   114 200 

Untung bersih   74 932 

   189 132 

(-) Ambilan   250 

Modal akhir   188 882 
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3.   

3. (a)                                                    Perkongsian Bestari 

Penyata Pelarasan Untung Bersih bagi tahun berakhir 31 Mei 2021 

       RM   RM 

 Untung bersih sebelum pelarasan     42 250 

 Tambah : 

 Insurans prabayar    420  

 Peruntukan hutang ragu (550-192)  352        772 

          43 022 

 

 Tolak : 

 Gaji pekerja     1 500  

 Faedah pinjaman Azlan (12000X8%)     960  

 Fedah pinjaman bank (20000X10%)  2 000    4 460 

 Untung bersih selepas pelarasan      38 562   

 

3 ( b )( i ) 

Perkongsian Bestari 

Penyata  Pengasingan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Mei 2021 

 Untung bersih selepas pelarasan    38 562  (N1) 

 Tambah : 

Faedah atas ambilan (200 +250)         450   

        39 012 

Tolak : 

Faedah atas modal (1200+2400+3600) 7 200  

Gaji pekongsi (24 000+28 800)  52 800 (N2) 60 000 

        (20 988) 

 

Akaun Semasa Aiman  ((20 988)X 1/6)     (3 498)  (N3) 

Akaun Semasa Ali   ((20 988)X 2/6) (6 996)  (N3) 

Akaun Semasa Azlan  ((20 988)X 3/6) ( 10 494) (N3)(20 988) 

            0     
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Nota : 

N1 : rujuk 3 (a) 

N2 : Gaji Azlan ( RM2 400 X 12 = 28 800) 

        Gaji Ali (RM2 000 X 12 = 24 000) 

N3 : Nisbah pembahagian untung x angka kongsi untung/rugi 

 

Jalan Kerja 
 

 Aiman Ali Azlan 

FA Ambilan  4000 X 5% = 200 5 000 X 5% = 250 

FA Modal 20 000 X 6% = 1 200 40 000 X 6% = 2 400 60 000 X 6% = 3 600 

 

3 ( b )( ii ) 

      Akaun Semasa 

 Aiman Ali Azlan   Aiman Ali Azlan  

Baki b/b  7 850   Baki b/b 3 000  2 560  

Ambilan  4 000 5 000  Faedah 

pinjaman 

  960  

F Atas 

Ambilan 

 200 250 N4 F Atas 

Modal 

1 200 2 400 3 600 N5 

PU Rugi 3 498 6 996 10 494 N6 Gaji  4 000    3 800      

Baki h/b 702    Baki h/b  12 646 4 824  

 4 200 19 046 15 744   4 200 19 046 15 744  

Baki b/b  12 646 4 824 N7 Baki b/b 702   N7 

          

 

Nota : 

N4, N5, N6 : rujuk 3(b) (i) 

N7  : rujuk baki h/b 

 

 

 

 

 

 

 

 



63 

 

3 ( b )( iii ) 

Perkongsian Bestari 

                             Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mei 2021 

Ekuiti Pemilik      RM  RM 

Akaun Modal Aiman     20 000  

Akaun Modal Ali     40 000 

Akaun Modal Azlan     60 000  120 000  

 

Akaun Semasa Aiman          702 

Akaun Semasa Ali              ( 12 646 ) 

Akaun Semasa Azlan     ( 4 824 ) (16 768 ) 

         103 232 

 

4 

(a)  

                      Akaun Yuran 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b)  

          Akaun Kawalan Belum Terima 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarikh Butir Jumlah 
(RM) 

Tarikh Butir Jumlah 
(RM) 

2021 

Apr 1 

Yuran belum terima / 

baki b/b 

 

1 770 

2022 

Mac 31 

 
Bank 

 
7 800 

2022 

Mac 31 

Pendapatan & 

perbelanjaan 

 
7 600 

  
Yuran lapuk 

 
120 

 Yuran belum 

terperoleh/ Baki h/b 

 

650 

 Yuran belum 

terima/Baki h/b 

 

2 100 

  10 020   10 020 

Tarikh Butir Jumlah 
(RM) 

Tarikh Butir Jumlah 
(RM) 

2021 

Apr 1 
 

Baki b/b 

 

1 500 

2022 

Mac 31 

 
Bank 

 
3 440 

2022 

Mac 31 
 

Jualan 

 
4 090 

  
Baki h/b 

 
2 150 

  5 590   5 590 

2022 
Apr 1 

  

Baki b/b 

 
2 150 
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(c)  

Akaun Perdagangan Minuman bagi tahun berakhir 31 Mac 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(d)  

Kelab Sukan Sebati 

Akaun Pendapatan dan Perbelanjaan bagi tahun berakhir 31 Mac 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RM  RM 

Inventori awal 2 450 Jualan minuman  

Belian minuman (3780+2100-

1800) 

4 080 (7 750 + 4 090) 11 840 

 6 530   

(-) Inventori akhir 1 780   

(+) Upah juru jual minuman 

(1 200+410) 

1 610   

Lesen perniagaan 200   

  Kos jualan 6 560   

Untung minuman 5 280   

 11 840  11 840 

    

 

Penerimaan hasil 

RM RM 

Yuran 7 600  

Untung minuman 5 280  

Untung pertandingan (850 – 450) 400  

Faedah simpanan tetap (800 + 800) 1 600 14 880 

 

Tolak : Perbelanjaan hasil 

  

Sewa 2 300  

Susut nilai perabot ((5 500 + 2 800) x 10% x 12/12) 830  

Susut nilai bangunan (45000 + 0 – 42 000) 3 000  

Alat tulis ( 350 – 90 ) 260  

Kadar bayaran 1 230  

Yuran lapuk 120 7 740 

Lebihan  7 140 
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5.  

5 a)                                                        Maju Kotak Sdn. Bhd 

Akaun Pengeluaran bagi tahun berakhir 30 Jun 2022 

 RM    RM   
Kos Bahan Langsung        
Inventori awal     310450   
Tambah : Kerja dalam proses awal     5310   

     315760   

Belian bahan langsung (180390 + 5540) 185930       

Tolak : Pulangan belian bahan langsung 1400       

 184530       

Tambah : Angkutan masuk 1250  
     

                 : Cukai import  2330  188110   

     503870   

Tolak : Inventori akhir bahan langsung 220450       

          : Kerja dalam proses akhir 2500    222950   

Kos bahan langsung digunakan     280920   

        

Kos Buruh Langsung        

Gaji operator pengeluaran (294340 + 5530) 299870       

Tambah : Kerja dalam proses awal 3250       

 303120       

Tolak : Kerja dalam proses akhir 4380       

     298740   

        

Kos Belanja Langsung        

Reka bentuk produk     5680   

Kos Prima     585340   

        

Kos Overhead        

Susutnilai kenderaan (245000 x 20/100 x 50/100) 24500       

Susutnilai loji & mesin (316500 - 40300 x 10/100) 27620       

Gaji pengurus kilang 55380       

Insurans   5600 x 2/5 2240       

Utiliti   10250 x 70/100 7175       

Belanja Am kilang 5410  
     

Upah tak langsung 8730     

 131055       

Tambah : Kerja dalam proses awal 4890  

  
   

 135945     

Tolak : Kerja dalam proses akhir 5325     

     130620   

Kos Pengeluaran     715960   
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5 b)                                                           Maju Kotak Sdn. Bhd 

 

Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 30 Jun 2022 

 RM    RM   
Jualan      938240   
Tolak : Pulangan Jualan     570   
Jualan bersih     937670   

        
Kos Jualan        
Inventori awal barang siap 160730       
Tambah : Kos pengeluaran 715960       
Kos barang siap 876690       
Tolak : Inventori akhir barang siap 157750    718940   
Untung kasar     218730   
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